

办理结果： A

是否公开： 是

南京市栖霞区农业农村局文件

宁栖农字〔2021〕89号

签发人：朱从政

关于对区政协九届五次会议第0081号提案的答复

杨艳委员：

您在区政协会议上提出的“关于加大栖霞区沿江湿地候鸟保护的建议”收悉。我单位领导高度重视，认真调查研究，积极推动办理，现答复如下：

近年来，栖霞区深入贯彻落实习近平生态文明思想、“共抓大保护，不搞大开发”、“把长江生态修复放在首位”等精神，高质量开展全区湿地保护工作。区农业农村局作为行业主管部门，按照《南京市湿地保护条例》和有关湿地保护工作会议精神，充分发挥指导和监督作用，从维护湿地生态系统和功能的完整性、保护野生动植物栖息地、维护生物多样性、防止湿地退化等要求出发，积极组织开展相关工作，全区湿地保护意识不断提高，沿江湿地保护成效明显，确保了湿地资源安全。

一、关于“沿江湿地要应保尽保”的建议：

栖霞区湿地资源丰富，长江岸线及通江河道长 184 公里(其中长江岸线 81 公里)，全区先后建成占地 690.6 公顷的八卦洲省级湿地公园，占地 634.83 公顷的龙潭天字号洲江滩湿地保护小区，占地 276.21 公顷的八卦洲洲北湿地保护小区，占地 197.46 公顷的八卦洲洲西湿地保护小区，占地 148.18 公顷的八卦洲洲东湿地保护小区，占地 616 公顷的龙潭大划子湿地保护小区，占地 1149.52 公顷的燕子矶、八卦洲、龙潭等 4 个水源保护地，其中湿地公园和小区全部按要求完成四至标志、标牌、界桩、界碑等建设，共设立标志标牌 16 个、界桩 146 个、界碑 31 个。同时，积极开展湿地修复和退耕还湿相关工作，截止 2020 年已完成湿地修复 1010 亩(今年还计划开展八卦洲湿地修复 60 亩)，栽植中山杉、乌柏、栾树等恢复了湿地原貌。经过一系列的保护措施，区内湿地野生动植物资源日益丰富，八卦洲湿地公园内维管束植物近 78 科 219 属 366 种，野生脊椎动物达 142 种。2021 年我区计划新建燕子矶湿地保护小区，占地约 71 公顷，目前正在编制方案，建成后将再次提高我区的湿地保护率。根据省、市湿地保护计划，我区长江湿地已全部纳入省级湿地名录，进行管理保护建设，81 个湿地保护标识标牌已设置完毕。为科学规划开展全区湿地保护建设相关工作，我局于 2021 年 3 月启动《栖霞区湿地保护规划》编制，目前湿地规划正在编制中。

二、关于“落实保护措施，严格执行监管”的建议：

自去年秋季以来先后向街道及相关单位下发了《关于加强

区内野生植物保护的通知》、《关于切实候鸟禽流感监测的通知》、《关于进一步做好候春季野生动物疫源疫病监测防控工作的通知》等，同时开展了“打击野生动物违法犯罪行为专项行动”、“清风行动”等专项行动及宣传活动，全面开展野生动植物保护。一是充分发挥护林员作用，加强对湿地公园、森林公园、自然保护区等候鸟栖息地、迁飞停歇地和野生动物资源相对集中地区的巡护力度，严防乱捕滥猎和损毁野生动物栖息地等违法活动，确保野生动物资源安全。二是加强各执法部门间的沟通与协调，严格按照“两法衔接”要求，及时将涉刑案件移交公安部门处理，确保涉及野生动物的违法犯罪行为得到及时有效处置。2020年11月公安机关在龙潭街道抓获非法捕鸟1起，抓获犯罪嫌疑人2人，收缴违法猎捕工具，查获已死亡的鸟类20余只（目前正在取样鉴定中），由于数量较多已达到刑事立案标准，目前公安机关正在办理中。2021年2月接市民举报对西岗街道龙王山发现的捕兽夹进行清理，并将线索移交区公安分局食药环大队做进一步侦查。

三、关于“加强宣传引导，提升社会认知”的建议：

今年以来，区农业农村局抓住候鸟迁徙、“世界湿地日”、“世界野生动植物日”等时期公众对野生动物保护广泛关注的有利时机，加强宣传。张贴宣传标语、横幅100余条，发放宣传折页200余份，发布新闻宣传稿2篇。组织各街道、相关单位开展保护宣传工作，在社区发放宣传折页，在区政务大厅窗口张贴宣传海报，制作并张贴宣传倡议书，在主要林区、湿地

公园等悬挂横幅、竖立警示牌、发放湿地保护宣传手册、野保材料，充分利用局微信公众号、小区宣传屏等多种媒体形式进行宣传，提高市民对湿地、野生动植物保护的认识，开展宣传，增强全社会意识，普及湿地、野生动物保护法律知识，引导广大群众自觉抵制破坏湿地、危害野生动物保护的非法行为，形成人人参与，共同保护的良好氛围。

联系人：沈洁

联系电话：85570402

